

昭通日报

2024年8月9日 星期五
甲辰年七月初六
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9887期 邮发代号：63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审：彭念敏 今日4版

大潮奔涌 逐浪高

——昭通市全面深化改革工作综述

◆记者 刘建忠 唐龙泉

改革开放，是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

党的十八大以来，昭通市坚决贯彻落实党中央决策部署，科学谋划新时代昭通全面深化改革工作，推出贯彻落实中央和省级改革方案的实施方案、配套方案以及创新改革方案2200余个，开展改革试点116项，集中力量解决高质量发展急需、群众急难愁盼的突出问题，重要领域和关键环节改革取得突破性进展，人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强，治理体系和治理能力现代化水平明显提升。昭通全面深化改革呈现多点突破、蹄疾步稳的生动局面。

促改革，向纵深推进

五年，是一个值得记忆的时间节点。

五年来，我市精准把握改革所处的阶段性特征，以务实高效、精准有力的举措推动全面深化改革向纵深

发展，探索形成了一套统筹兼顾、协同高效的改革“章法”和“打法”。始终聚焦全市经济社会发展大局，以“一要点四清单”统筹抓实改革工作，确保改革既有总体“效果图”，又有细化“施工图”；不断建立健全昭通市全面深化改革工作体制机制，构建起同轴运转、同频共振、同向发力的改革工作格局。

五年来，我市把改革的精神、改革的思维、改革的方法贯穿于各项工作中，在补短板、强弱项、扬优势、保安全、促团结上下功夫，坚持问题导向、有解思维、创新引领，推动顶层设计和基层探索良性互动、有机结合。紧盯重点任务主动作为，实行“月调度、季通报、年对账”工作机制，推动重点改革在昭通落地生根。用好改革督察“利器”，发挥好改革考评“指挥棒”作用，不断营造事争一流、唯旗是夺的改革氛围，推动改革精准发力、精心实施、精准落实。

五年来，我市扎实做好“产、城、

人”三篇文章，坚持以“关键一招”破题清障、激发动力，以增强变革力为主线，以“三法三化”和“三个马上”工作要求为行动抓手，守正创新，接续发力，一系列引领性改革举措、标志性改革典型、创新性改革成果相继涌现。

“县（市、区）改革品牌”亮点纷呈——镇雄县打好劳务外输内引“组合拳”，有力保障59.68万脱贫群众及“三类对象”增收，其经验和做法在全国劳务品牌发展大会上作经验交流，被评为2022年度巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估典型经验；大关县发展“交快合作+商业赋能”物流配送模式，入选省级乡村客货邮融合发展典型经验；水富市创新打造“五城”建设示范样板，被评为云南省首批10个“健康美丽文明智慧幸福县城”之一，改革发展动能积蓄强劲……

“部门改革重点”成绩斐然——市纪委监委建立“八个一”监督闭环机制，创新探索出一条高质量的监督之路，推动监督工作提质增效；市委组织部探索创新适应新形势的流动党员管理服务模式，获省委组织部和

省党建研究会2022年全省党的建设和组织工作重点调研课题一等奖；市、区政务服务中心融合共建改革，全力破除体制障碍、整合优势资源、再造服务流程，最大方便群众办事，赢得点赞和肯定……

随着一项项改革举措的陆续推出，全市上下坚定改革方向、保持改革韧劲，体系化抓推进、促落实，推动改革不断迈向纵深。

求奋进，奏发展强音

发展是目的，改革是手段。我市坚持“发展出题目，改革做文章”，以重点“落子”，盘活改革“棋局”，激荡高质量发展新动能。

产业发展生机勃勃。围绕发挥市场在资源配置中的决定性作用深化改革，加快健全推动经济高质量发展体制机制。苹果、马铃薯等高原特色产业产业稳中向好；70万吨水电铝项目实现稳产达产，合盛硅业、旗滨集团、新安化工等项目加快推进，页岩气、风电、光伏、抽水蓄能项目建设有序推进，磷基及新能源电池材料产业进展良好；镇雄大古里欢乐城景区、小草坝生态旅游度假区确定为国家4A级旅游景区，现代服务业加快发展。 下转第2版

黄连河景区 备受游客青睐

本报讯（通讯员 何桂花 杨全伟）近年来，大关县紧紧围绕旅游产业发展布局，依托独特的自然资源和地域优势，持续深挖旅游资源，不断推进农、文、体、旅融合发展，改造升级后的黄连河国家4A级旅游景区深受广大游客青睐。

“我们是一家人自驾到黄连河旅游的，住在县城里也能听到潺潺的水流声，非常惬意。”四川成都游客罗玉婷笑着说，下次还会再来。

黄连河核心旅游景区面积4.2平方公里，集山、水、林、泉、洞为一体，风光秀美、气候宜人。随着景区知名度的不断提升，越来越多的游客选择来这里度过炎炎夏日，享受大自然的馈赠。

“我是第一次到黄连河景区，给我的第一个感受就是工作人员态度很好，环境也很优美，气候很适宜。来到这个地方顿时就觉得很凉爽。作为旅游避暑，这里就是一个很好的选择。”游客周先华来自重庆，他说云南是他们近些年来旅游的首选之地，大关黄连河景区值得来看看、游一游。

黄连河景区以瀑布群著称，大小瀑布多达47条，形态各异，美不胜收。游客们穿梭于流泉飞瀑之间，感受着水雾带来的清凉，纷纷驻足拍照留念。此外，景区内的水滑道、水帘长廊等景点也备受游客喜爱。大理游客杨亦光说：“我在2009年的时候就来过一次，这次感觉变化确实很大。景点的基础设施有了很大的改善、改观，感觉非常好，非常有吸引力。”

近年来，黄连河景区通过不断提升旅游服务质量，完善基础设施，为游客提供了更加舒适的旅游环境。据黄连河风景区负责人张俊介绍，针对暑期旅游，黄连河景区还增设了夜游黄连河、花船巡游等项目。相对往年，今年的游客明显增多，每日游客量达1000余人次。正在建设中的玻璃栈道、白象洞、儿童攀岩、民族大舞台等将在国庆节期间与大家见面。

锚定现代化 改革再深化

宜攀高速公路川滇金沙江特大桥顺利合龙

本报讯（通讯员 张云萍 闫科任 谭昌国 罗朝俊 文/图）8月7日，随着最后一块钢桁梁吊装到位，G4216线宜攀高速公路金沙江特大桥顺利合龙，标志着大桥上部结构取得阶段性成果。至此，大桥主体部分全部完成，实现两岸合龙连通，为大桥建成通车奠定了坚实基础。

据悉，川滇金沙江特大桥总投资11.6亿元，起点岸位于四川省宁南县，止点岸位于云南省巧家县，是G4216线金沙江至宁南段高速公路连接昆巧高速公路，横跨川滇两省的重要控制性工程。大桥全长1140米，主跨1060米，系双塔单跨简支钢桁梁悬索桥，两座索塔为门式钢筋混凝土桥塔，四川岸桥塔高142米，云南岸桥塔高172米。主桥横跨世界第二大水电站白鹤滩水电站库区。

大桥地处高地震烈度区（Ⅷ度），是同时跨越超复杂风场、超高地震烈度带以及深水库区的千米级钢桁梁悬索桥。面对艰险的施工条件，项目团队攻克复杂风场难题，积极探索数智赋能新途径，通过布设实时动态风速检测仪、自主研发“上部结构一体化智能控制系统”等技术，对整个吊装过程进行精细化时间分析和风场作业流程管理，全面保证了吊装作业规范化、精准化、安全化。

“大桥落成后，将直接把宜攀高速公路与昆巧高速公路连接



通，成为出入川最快捷的大通道之一，进一步推动滇川两省高速公路互联互通，为促进滇川区域经济高质量发展提供有力支撑。”巧家县交通运输局相关负责人表示。

川滇金沙江特大桥预计于2025年建成通车，届时，巧家、宁南两县以及周边地区的公路运输条件将得到显著改善，从而使当地的特色产业和矿产、能源优势得到充分发挥，推动区域经济发展，并高效连接川滇两省经济贸易、文化交流活动，助力乡村振兴。



来自中国的志愿者在比赛场馆内外努力工作——

用热情和敬业服务巴黎奥运会

◆人民日报记者 范佳元 李芳 李颖

在巴黎奥运会的舞台上，有这样一群充满活力的身影，他们怀揣着对奥林匹克精神的向往，投身于奥运志愿服务工作。他们用微笑与汗水、奉献与友爱，为奥运会增添了色彩。他们是来自中国的志愿者。

提升自我，敬业奉献

奥运会志愿服务是一个充满挑战又别具吸引力的工作。为了参与巴黎奥运会，志愿者经历了一系列严格的筛选和培训。来自湖北武汉的陈星子曾经在法国留学4年，那段经历给她留下了难忘回忆。此次奥运

会，她在赛艇赛场负责混合采访区的服务工作。陈星子说，在巴黎奥组委官网报名后要回答180道题，主要是测试性格和考察沟通交流能力，以及了解个人特点和志愿服务意向。

据了解，成功入选的志愿者会接受线上和线下培训，培训内容涵盖赛事流程、安全知识、服务规范、设备使用等多个方面。“主要是了解场馆设施、路线、相关比赛项目要求，以便更好地为来自世界各地的运动员、观众和媒体服务。”陈星子说。

奥运会志愿者需要具备较高的综合素质，包括对奥林匹克运动的理解、应对突发情况的能力、跨文化交流的技

巧等。“我希望能利用好语言优势，让中国运动员和观众在巴黎能够得到‘自家人的’帮助，更好地体验奥运会。”来自山东的张一语来法留学多年，在沙滩排球赛场负责观众引导工作。

“我做过里约奥运会、北京冬奥会的志愿者，这些志愿服务经历让我对志愿服务工作有了更深的认识，现在继续参与巴黎奥运会志愿服务。”31岁的林海来自北京，在巴黎奥运村负责交通管理工作。

在奥运会期间，来自中国的志愿者分布在各个场馆和服务岗位上。他们有的在比赛现场引导观众入座、维持秩序；有的在运动员休息室提供

后勤保障；有的在信息咨询处为人们解答问题。无论在哪个岗位，他们用热情和敬业服务巴黎奥运会，用微笑和耐心为大家提供帮助。

互帮互助，结下友谊

奥运会是世界人民友好交流的聚会。因为工作关系常在法中两地往返的吴雯慧已经是第五次来法国。她在巴黎协和广场赛区负责交通和引导工作，周边同事来自比利时、美国、哥伦比亚等地。“奥运会把来自世界各地的人们汇聚在一起。我和同事们友好相处、真诚交流，彼此的距离在不知不觉中拉近了。”吴雯慧说。 下转第2版

坚持人民至上 强化民生保障

——论深入学习贯彻省委十一届六次全会精神

云南日报评论员

抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。省委十一届六次全会明确提出，要完善基本公共服务制度体系，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断满足人民对美好生活的向往。

在推进中国式现代化的伟大征程上，民生始终是最大的政治。党的十八大以来，以改革增进民生福祉，省委、省政府坚持把为民造福作为最大政绩，不断加强教育、卫生等方面的民生投入，办好群众家门口的学校和医院，总结推广孟连“334”联农带农、永仁“幸福里”就业服务等惠农增收模式，推广“组团式”帮扶，各族群众获得感、幸福感、安全感明显提升。实践证明，坚持人民至上、谋利和推进改革，使改革更好对接发展所需、基层所盼、民心所向，进一步全面深化改革方能拥有最坚实的依托、最强大的底气、最澎湃的动力。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，完善收入分配制度是实现共同富裕的重要路径。深化民生保障体制机制改革，要求我们必须深化收入分配改革，完善劳动者工资决定、合理增长、支付保障机制，健全完善最低工资标准评估和调整机制。同时，加强义务教育教师待遇保障落实情况监督检查，深化事业单位薪酬制度改革，向国家争取高校和科研机构薪酬制度改革试点，同时支持发展公益慈善事业。

进一步全面深化改革坚持人民至上，就要笃定“老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么”不动摇。要落实就业优先政策，健全高质量充分就业促进机制，完善高校毕业生、农民工、退役军人、妇女等重点群体就业支持体系，加强劳动者权益保障。要完善社会保障体系，全面落实基本养老保险全国统筹制度要求，健全基本养老、基本医疗保险筹资和待遇合理调整机制以及健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度，加大保障性住房建设和供给，织牢民生保障网。要注重深化医药卫生体制改革，健全公共卫生体系，促进优质医疗资源扩容，推进优质医疗资源下沉，让全省各族群众充分享受到更优质的医疗资源和医疗服务。

“一老一小”，关乎民生、连接民心。解决好“一老一小”问题，不仅牵动着亿万家庭，对于促进我国人口长期均衡发展也具有重要意义。要健全以“一老一小”为重点的人口发展支持和服务体系，健全儿童关爱服务体系，完善农村留守儿童精准帮扶机制、儿童福利机构孤儿儿童养育政策体系。要注重发展银发经济，培育社区养老服务机构，按照标准配套建设适老化服务设施，健全覆盖县乡村三级的农村养老服务网络，进一步提升银龄人士的获得感、幸福感、安全感。

改革之路任重道远，只要每一步都走在人民群众的心坎上，共同富裕的宏伟蓝图必将变为现实。